
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 94

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA ALL'ASSESTAMENTO DI BILANCIO AVENTE AD OGGETTO: "INTERVENTI 
DI  SISTEMAZIONE  DEL  PERCORSO  CICLABILE  DI  VIA  SANTA CROCE  E  VIA 
MADRUZZO".

Il giorno  07.07.2021 ad ore 18.00 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Filosi Luca Raffaelli Anna

e consiglieriBaggia Monica Fiori Francesca Robol Andrea
Bosetti Stefano Frachetti Piergiorgio Saltori Alessandro
Bridi Vittorio Gilmozzi Italo Serra Nicola
Brugnara Michele Giuliani Bruna Stanchina Roberto
Bungaro Corrado Guastamacchia Fabrizio Tomasi Renato
Carli Marcello Lenzi Walter Uez Tiziano
Casonato Giulia Maestranzi Dario Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Maschio Andrea Zanetti Cristian
Dal Ri Alessandro Maule Chiara Zanetti Silvia
Demattè Daniele Merler Andrea
Fernandez Andreas Panetta Salvatore
Filippin Giuseppe Pedrotti Alberto

Assenti: consigliereBozzarelli Elisabetta Franzoia Mariachiara
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 38, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l'ordine  del  giorno  presentato  dalla  Consigliera  Giuliani,  successivamente 
sottoscritto  dal  Consigliere  Filippin  collegato  alla  proposta  di  deliberazione  relativa 
all'assestamento di bilancio avente ad oggetto: "Interventi di sistemazione del percorso ciclabile di 
via Santa Croce e via Madruzzo";

visto  l'emendamento  modificativo  del  dispositivo  dell'ordine  del  giorno  sopra 
richiamato, concordato con la presentatrice ed il presentatore ai sensi dell’art. 85, comma 8 del 
Regolamento interno del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Nel progetto di riqualificazione dell’area di via Santa Croce e via Madruzzo, nella 
realizzazione anche di un passaggio pedonale all’altezza dell’intersezione delle due vie, non va 
dimenticata l’importanza di un’attenta valutazione del passaggio ciclabile.

La pista ciclabile che proviene da viale Verona si ferma infatti all’altezza del Centro 
Santa Chiara e ai ciclisti è consentito transitare in direzione di piazza Fiera utilizzando il tracciato 
dell’autobus, come indicato nella segnaletica verticale.

La  stessa  via  Madruzzo,  oggetto  di  intervento  di  riqualificazione,  è  un  asse 
strategico  di  collegamento  tra  via  Santa  Croce  e  il  quartiere  delle  Albere,  e  dovrebbe  quindi 
ospitare un tracciato ciclopedonale per tutta la sua lunghezza.

È  infine  importante  collegare  i  due  tratti  ciclabili,  realizzando  un  adeguato 
attraversamento della strada, sia pedonale che ciclabile, all’altezza di via Madruzzo (Tre portoni), 
al fine di creare un percorso ciclopedonale da e per il Muse, con adeguata segnaletica orizzontale 
e verticale.

Nel  2018  il  Consiglio  comunale  ha  approvato  con  deliberazione  n.  43/2018  un 
Ordine del giorno collegato alla Variazione di  Bilancio che prevedeva: “di studiare un percorso 
ciclabile anche sull’ultimo tratto di via Santa Croce, fino a piazza Fiera, ponendo attenzione alla 
realizzazione di un attraversamento della strada, sia pedonale che ciclabile, adeguato all’altezza di 
via Madruzzo (Tre portoni) oltreché elaborando un tracciato ciclabile anche lungo quest’ultima via, 
fino al quartiere delle Albere”.

Nonostante questo impegno, non si ha avuto notizia di interventi fattivi attivati per 
dare risposta a quell’ordine del giorno, che traeva spunto dal progetto di riqualificazione dell’area di 
via Santa Croce e via Madruzzo, inclusivo della realizzazione anche di un passaggio pedonale 
all’altezza dell’intersezione delle due vie. Nel tempo è stato realizzato soltanto il tratto di sbocco 
della ciclopedonale all’intersezione tra via Giusti e via Rosmini,  il  restauro dei Tre portoni e la 
pulizia del muro del Liceo scientifico Leonardo da Vinci, con un inneggiamento al “filo rosso”.

Per questo motivo, a fine 2019 è stato richiesto e inserito a bilancio, sull’annualità 
2020, uno stanziamento di euro 20.000,00 per la realizzazione di uno studio di fattibilità relativo al 
percorso ciclabile  su via Madruzzo e intersezione con via Santa Croce con estensione fino a 
piazza Fiera; di questo lavoro si attende ancora il risultato.

A supporto attuale di tutto ciò, si ricorda che esiste uno specifico incarico attribuito 
alla Circoscrizione S. Giuseppe - S. Chiara di verificare sul territorio quali siano tutti i siti ove è 
necessario  intervenire  per  l’abbattimento  delle  barriere  architettoniche;  tra  questi  si  pone 
all’attenzione questo ambito territoriale, per cui, all’altezza dei Tre Portoni, sarebbe utile innalzare il 
fondo stradale, con un attraversamento pedonale rialzato per collegare i due lati di via Santa Croce 
alla stessa altezza dei due marciapiedi.

Tutto ciò premesso 

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. inserendolo nella redazione del PUMS, in accordo con la Circoscrizione, che nel progetto di 
riqualificazione  dell'incrocio  tra  via  Madruzzo  e  via  Santa  Croce  sia  realizzato  un 
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attraversamento pedonale rialzato all'altezza di via Madruzzo come quello realizzato in Corso 
Buonarroti all'altezza delle scuole Manzoni, dando così un molteplice servizio;

2. per la scarsa visibilità nelle ore serali e notturne, a potenziare l’illuminazione pubblica di via 
Santa Croce, da piazza Fiera al Centro Santa Chiara e della prima parte di via Madruzzo.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA  ALL'ASSESTAMENTO  DI  BILANCIO  AVENTE  AD  OGGETTO: 
"INTERVENTI  DI  SISTEMAZIONE  DEL  PERCORSO  CICLABILE  DI  VIA SANTA 
CROCE E VIA MADRUZZO".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 38
Favorevoli: n. 37 (Angeli, Baggia, Bosetti, Bridi, Brugnara, Bungaro, Carli, Casonato, Chilà, Dal 
Ri,  Demattè,  Fernandez,  Filippin,  Filosi,  Fiori,  Frachetti,  Gilmozzi,  Giuliani,  Guastamacchia, 
Ianeselli,  Lenzi,  Maestranzi,  Maschio, Maule, Merler,  Panetta, Pedrotti,  Raffaelli,  Robol,  Saltori, 
Serra, Stanchina, Tomasi, Uez, Urbani, Zanetti C., Zanetti S.)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0
Non Votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 07.07.2021 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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